

「巧」遇山水间，你是我的独「家」记忆

记者 莫娟

山峦叠翠，碧水蜿蜒。与不少城市冬季的万籁俱寂不同，巧家的这个冬季显得热闹非凡，来自全国各地的游客像候鸟南飞，停留于此。

蓝天白云，温暖的阳光照耀着我们，沿着金沙江而下，一面山、一江水、一座城的巧家便映入眼帘，艳阳高照，微风和煦；绿树扶岸，鸟鸣悦耳；鲜花开遍，姹紫嫣红；阳光在这里创造出一片花果飘香的诗画田园，这里山水相依，如梦如幻……

23℃的巧家 一城山水一城美

阳光是吸引“候鸟”游客最有利的条件，这也是巧家最大的优势。23℃的巧家，独一无二的大国重器——白鹤滩水电站巍峨矗立，奇特瑰丽的山水资源，深远丰厚的文化底蕴，独具特色的民族风情更是绚丽多姿。这个冬天，巧家依托独特的气候条件、生态环境和特色旅游资源，推出了湖滨旅游开发水上运动项目暨巧家23℃生活节，让大家感受冬日之暖阳，体验水上运动之奇趣、品尝四季瓜果之甜蜜、享受慢生活之妙趣，吸引了越来越多的游客到巧家旅居。

冬天来了，巧家更“热”了。一群越冬候鸟像老朋友一般辗转奔波，如约而至，在水面翩翩起舞。和候鸟习性一样，从2023年11月中下旬以来，五湖四海的游客赶来巧家避寒，领略这座湖滨城市的浪漫与温柔。

漫步滨江大道，清清的湖面，碧波荡漾，一望无际。游船、帆船、快艇，漂荡于清波之上。2023年12月30日上午10时许，王泽义和唐红英夫妇小心翼翼地登上了帆船，开始了40分钟的帆船体验之旅。当帆船缓缓驶出码头，大家的眼前豁然开朗，情绪也随之更加高涨起来。王泽义感慨道：“我和爱人去过很多国家观光游览，还是觉得我们国家好，巧家不仅有温暖的气候环境，冬天不冷，是个康养的好地方，淳朴的风土人情更是让人流连忘返。”入冬后，王泽义早早地做好了计划，以前路过巧家便心生向往。一个星期前，他和妻子从成都出发直达目的地。

巧家人的热情好客让夫妻俩备受感动，在酒店，他和妻子向路人询问怎样到达七里漂浮码头游玩，没承想一位热情的巧家市民竟把老两口送到目的地，他们坚持要付费，但是都被婉言拒绝了。

“这里民风淳朴、风景优美，值得再来！”唐红英连连赞叹。如果这个世界上有些美景必须是从空中才能感受的，那么水上飞机就是必选项。水上飞机游览观光航线的开通进一步丰富了巧家的旅游品牌内涵，提升了城市形象，让游客尽情领略巧家的湖滨风光。

“真是刺激啊！”12岁的李俊宇体验水上飞机后直呼过瘾。俯瞰巧家，他被波澜壮阔的金沙江美景所震撼。从小就有飞行梦的他听说有水上飞机项目后便迫不及待地前来体验，这是他元旦假期做的最有意义的事情。

莲藕炖排骨、白菜猪肉炖粉

条、莴笋炒肉……阵阵香味从巧家县魁阁公园东南侧的停车场内传来，100多辆来自全国各地的房车停靠于此。正值中午时分，车友支起灶具做饭，用完餐的车友三五成群聚在一起品茶，畅聊生活的感悟和琐碎。大家你一言我一语，在方寸天地间享受一份远离尘嚣的轻松自在。

来自四川成都的车友张繁华开着自己的房车已走遍了全国各地，说起巧家的美景他十分陶醉。走进他的房车，“麻雀虽小，五脏俱全”，厨房、卫生间、卧室样样俱全，一家人在高山峡谷里享受这方寸间的静谧时光。他说：“我们来这里感受到了巧家人民的热情，不仅房车在露营地免费停放，基地还为车友提供免费提供用水，还有警察巡逻，安全感满满的，巧家棒棒！”

2023年12月2日，60岁的张国良和妻子从内蒙古包头出发一路南下来到了巧家。张国良仰慕云南的美景，但从未听说过巧家这个地方。在车友群里，看到车友分享巧家的风土人情，他就被巧家旖旎的自然风光、丰富的旅游资源所吸引。经过这段时间在巧家的旅居生活，他打算过年就留在巧家了。张国良说：“我们包头现在零下20多摄氏度，巧家冬天温度适宜，空气好、环境好、物价不高，还有丰富多彩的文体活动，非常适合我们的退休生活，这是一座来了就不想走的城市。”

奔赴热爱 一路生花

以赛促旅、借赛兴文是一种有效推动旅游业发展和文化传承的方式。巧家谋新求变争当“显眼包”，结合暖冬气候优势，以“节日有活动、月月有赛事”为目标，举办滑翔伞邀请赛、自行车赛及水上运动等精彩纷呈的赛事活动，吸引游客前来旅游。

赛场内比拼，赛场外畅游。“总想来一趟巧家，在巧家拍照不需要滤镜哟！带上你的闺蜜一起来巧家吧！”

“你在北方穿羽绒服，我在巧家穿短袖！兄弟，来巧家吧！”

2023年12月29日上午，参加完首轮自行车比赛的选手迫不及待地分享来自巧家的感受。来自曲靖的选手宋寒冰获得了女子冠军，谈起获奖她觉得是意料之外。她说：“自行车比赛不仅是一场竞技体育比赛，也是一个展示城市形象的重要窗口，巧家在这方面做得很好，这里的赛道好、路况好、空气好，来了之后感觉像到了三亚，以后还会来感受这里的风土人情，祝愿巧家越来越好。”

“希望通过这场体育盛会，向更多人展示巧家深厚的历史人文底蕴和优美的自然风光，让更多人走进巧家、了解巧家、爱上巧家……”本地选手何巧说。

2023年12月30日，全国滑翔伞（定点）邀请赛在巧家县蒙姑镇正式开赛。来自北京、青岛、西安等地的100余名运动员展开了一场精彩绝伦的天空角逐，共同享受在天空自由翱翔的乐趣。

来自昆明的余旭参加的是留空和精准定点降落两项比赛，看到这么好的飞行条件，他十分震撼。他说：“翱翔蓝天，我真切地感受到了‘金沙水拍崖崖暖’的恢宏气势，巧家有高峡平湖和良好的气流条件，非常适合做滑翔伞特技表演。同时，这里风景优美，民族文化底蕴深厚，是开发旅游的绝佳场所。”蒙姑镇作为巧家对外开放的南大门，依托亲水岸线、高山峡谷、暖冬气候等资源优势，建成了西南地区最具特色的滑翔伞实训基地，该基地飞行落差达1280米，位居全国第二，且全年适飞，为广大滑翔伞爱好者提供了翱翔金沙江峡谷、领略“白鹤”风采的绝佳飞行条件。除举办赛事外，巧家还开

展了水上项目表演、滨湖婚拍、音乐晚会、滨湖瑜伽拍摄、越野车表演、露营烧烤等多种游玩项目。

举办赛事带来的知名度，推动了旅游业的快速发展，通过这些叠加式的综合发酵，巧家的旅游产业犹如搭上了“快班车”，驶进了“快车道”，实现了拉动人气、提升名气、增强元气的综合效应。

山水颜值变富民产值

“阳光”这篇大文章枝繁叶茂，巧家装进了文化、旅游，装进了康养、湖光山色，也装进了农业和村庄……

通过“节日有活动、月月有赛事”，巧家的知名度不断提高，人气越来越旺，同时聚了财气，来的人多了，老百姓收入不断增加的同时，综合素质也在不断提升。

元旦假期，蒙姑镇红糖音乐节为现场观众带来独特的视听享受。不同类型的乐队演绎了不同风格的音乐，从摇滚到流行，从古典到民谣，多样化的音乐作品让人应接不暇。

游客听着美妙的音乐，吃着香脆的烤串，喝着醇厚的啤酒，享受恣意释放的快乐。从白天到夜晚，音乐节现场有吃有玩，一批又一批游客穿梭在金江集市。卷粉、熨斗粑、臭豆腐、小米猪脚、苞谷粑、糖画……集市上各式小吃和饮品，玩具让游客应接不暇，处处充满欢声笑语，烟火气十足。

柠檬鸡脚、炸鸡排、炸鸡腿……麻辣鲜香的口味吸引了不少游客前来光顾，这是大柴村五组村民安少男的摊位。不一会，他就卖了200多元。半个月前，听说蒙姑镇要举办滑翔伞比赛

和音乐节，他便嗅到了商机，在金江集市租下了摊位。他说：“感谢政府搭建平台，举办这样的活动聚集了人气，带动了消费，我们的钱包也鼓了起来。”

丰富多元的自然资源，为当地群众带来致富的曙光。蒙姑镇党委书记李少金说：“暖冬气候和丰富的水资源是我们最大的优势，我们将立足蒙姑实际，开发临江水域，借助赛事活动的举办，统筹规划旅居康养、温泉疗养、中医养生、健康体检等特色项目。”

“请大家跟我来，有序检票，依次上船。”2023年12月29日，前来体验帆船运动的游客在七里漂浮码头排起了长队，帆船教练员周龙成引导游客有序检票乘船。

“忙成这样，说明这个产业真的火起来了。”周龙成笑着说。26岁的周龙成几个月前还漂浮在印度洋当一名船员，听说巧家发展水上运动后，他毫不犹豫地选择回到家乡发展。虽然现在的工资与国外的工资相比差距较大，但是他一点儿也不遗憾。如今，他在家门口工作，能够照顾父母，且自己也到了成家立业的时候，他希望巧家的水上运动发展得越来越好，也希望自己在巧家闯出一片天地。

金沙江畔·水韵巧家。巧家县以高峡平湖、湖滨生态旅游城市为主体，借助白鹤滩水电站建设的东风，扎实做好“产、城、人”三篇文章，立足“一面山、一江水、一座城”的资源禀赋，围绕“高峡平湖观光”“避寒康养旅游”特质，以生态为底色、以文化为引领、以项目为支撑，打造宜居宜业宜游高品质新巧家，促进旅游业发展步入“快车道”。

不要只是听说巧家，而是要到巧家去，这个冬天来巧家吧！

逐冬日暖阳，听风的悸动，继续时光里奏响乐章，在金沙江畔享受独有的快乐。

（本版图片来源于巧家融媒体中心）



滑翔伞极限运动。



糖画吸引游客驻足观看。



“巧家之夜”晚会。



帆船。



自行车比赛。



巧家全景。